



中欧建交50周年

习近平同欧盟领导人互致贺电

N新华社电

5月6日，国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电，热烈庆祝中国和欧盟建交50周年。

习近平指出，中国和欧盟是全面战略伙伴，也是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。建交50

年来，双方各层级、各领域交往密切，对话合作成果丰硕，人文交流有声有色，多边协调卓有成效。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一，为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。

习近平强调，当前，世界百年变局加速演进，人类社会再次来到关键十字路

口。一个健康稳定的中欧关系，不仅成就彼此，而且照亮世界。我高度重视中欧关系发展，愿同科斯塔主席和冯德莱恩主席一道努力，以建交50周年为契机，总结中欧关系发展经验，深化战略沟通，增进理解互信，巩固伙伴定位，扩大相互开放，妥处摩擦分歧，开辟中欧关系更加美好的未来。中欧双方要坚持多边

主义，捍卫公平正义，反对单边霸凌，携手应对全球性挑战，共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。

欧盟领导人表示，过去50年，中国实现历史上最快的持续经济增长。欧盟和中国建立起广泛联系，成为彼此最重要的贸易伙伴，为

双方人民福祉和经济发展繁荣作出贡献。在当前全球不确定性和地缘政治变化的背景下，欧盟愿同中国深化伙伴关系，加强交往合作，维护联合国宪章宗旨原则，携手应对共同挑战，促进世界和平、安全、繁荣和可持续发展。

同日，国务院总理李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电。李强表示，中方愿

同欧方一道，坚持全面战略伙伴关系定位，进一步提升中欧关系的稳定性、建设性、互惠性、全球性，为世界注入更多稳定性和正能量。

欧盟领导人表示，过去50年欧中关系不断深化拓展。欧盟愿同中国一道，共同应对气候变化等全球性挑战，维护多边主义和稳定的国际秩序。

泉州港首次出口新能源汽车组件

海都讯（记者 杨江参
通讯员 黄忠旗）5月5日，经泉州海关现场监管，由上汽乘用车宁德工厂生产的120标箱新能源汽车KD件箱以及新能源汽车电池箱顺利办理转关核销手续后，装载到靠泊在5号泊位的“中谷太原”外贸集装箱船舶，前往印度尼西亚雅加达港。这是泉州石湖港区5、6号泊位通过口岸开放省级验收后，首次开展新能源汽车产品出口业务，实现泉州口岸绿色出海的新突破，助力“海丝”枢纽港口建设。

记者了解到，本次出口的新能源汽车组件将新能源汽车KD件、新能源汽车

电池分开包装、到达国外再组装，可有效地节约空间、降低运费成本。

“在4月23日通过对外开放验收并投产后，石湖港区将迈入年吞吐能力超300万标箱的大型港口行列，有效满足泉州港集装箱吞吐量日益增长和挂靠船舶日益大型化的需要，为泉州口岸高水平开放奠定坚实的基础。”泉州海关相关负责人介绍，泉州石湖港区系泉州港最大的集装箱航运物流作业区，约占泉州港集装箱吞吐量总量的70%以上，具有我国内贸南北集装箱干线必经之地的区位优势。石湖港区5号、6号泊位为2个10万吨级集装



“中谷太原”外贸集装箱船舶

箱专用泊位，是福建省重点建设项目，年设计通过能力120万标箱。

该负责人表示，目前，泉州港共有外贸集装箱航线14条，可到达新加坡、雅加达、巴生港、林查班等17

个城市（地区），有效覆盖东南亚地区，并打开通往欧洲、中东、非洲等流向通道。港区内的5号、6号泊位取得了港口危险货物作业附证，开展新能源汽车产品出口优势明显。

食品添加剂滥用 六部门部署综合治理

N新华社电

国务院食安办近日联合工业和信息化部、农业农村部、国家卫生健康委、海关总署、市场监管总局印发《食品添加剂滥用问题综合治理方案》，在全国范围内部署开展食品添加剂滥用问题综合整治行动。

方案明确，各级食安办牵头强化部门间风险会商和问题通报机制，定期研判食品添加剂突出风险问题。农业农村部门严厉打击食用农产品生产中使用国家禁止使用的农业投入品等违法行为；工业和

信息化部门加强相关化工产品、工业原料生产行业管理；海关部门加大对进口食品添加剂未如实申报等违法行为的打击力度；卫生健康部门研究健全食品添加剂品种动态管理制度；市场监管部门严格食品添加剂生产、销售和使用监管，严格食品生产、餐饮服务环节食品添加剂使用监管，依法查处超范围、超限量使用食品添加剂行为。

此外，方案明确鼓励社会各界加强监督，鼓励广大消费者通过全国12315平台和12315热线反映相关违法线索。

默茨当选德国总理

他主张摆脱欧洲对美国的依赖，重建德国的国际地位，并在移民问题上采取更强硬立场



N新华

当地时间6日下午，德国联邦议院进行了总理选举第二轮投票。德国联盟党候选人弗里德里希·默茨在第二轮投票中获得325票，超过所需的316票，当选新任德国总理。

德国新选举法规定，德国联邦议院议席为630个。目前，默茨所在的德国联盟党占据208个席位，德国社会民主党占据120个席位，两党5日已签署联合执政协议。因联盟党在联邦议院拥有最多席位，默茨按惯例被提名出任总理。但默茨在6日上午进行的第一轮投票中只获得310张赞成票，未达到所需的316票，因此德国联邦议院进行了第二轮投票。

联盟党由基督教民主联盟（基民盟）和基督教社会联盟（基社盟）组成。联盟党同社民党5日在首都柏林正式签署联合执政协议。

□相关阅读

弗里德里希·默茨是谁？ 他是默克尔的“老对手”

N央视

弗里德里希·默茨1955年出生在德国北莱茵威斯特法伦州，法学专业毕业，1985年至1986年在德国萨尔州首府萨尔布吕肯地方法院法官。

默茨1989年至1994年任欧洲议会议员，1994年至2009年任德国联邦议院议员，并于2000年至2002年曾任联盟党联邦议院党团主席，2009年后暂别政坛。在默茨的政治生涯中，很长一段时间都在与素有德国政坛“铁娘子”之称的默克尔展开竞争。

2018年，时任德国总

理默克尔宣布不再寻求连任后，默茨宣布重返政坛。经过三次竞选尝试，他在2022年2月起担任基民盟党主席兼联盟党联邦议院党团主席。

政坛以外，默茨曾供职于律师事务所，曾任致力于德美合作的“大西洋之桥”协会主席，还曾在商界打拼。因与商界关系密切，默茨被视为基民盟党内的“亲商派”。

默茨主张在移民问题上采取更强硬立场。他认为，只有消除公众对非法移民的担忧，才能阻止右翼极端分子的崛起；在选民关心的经济议题上，默茨承诺重振德国经济，推

动德国经济年均增长2%以上；在外交政策上，他主张摆脱欧洲对美国的依赖，重建德国的国际地位，让德国成为“一个我们可以再次为之骄傲的德国”。

由于联盟党代表色为黑色，社民党代表色为红色，因此外界普遍使用“黑红联盟”代指德国社民党与联盟党组建的执政联盟。默茨将这届新联盟命名为“工作联盟”。

目前，新一届“黑红联盟”政府面临一系列重大挑战，包括重振疲软的经济、遏制非法移民等。此外，新政府还必须重新定义德国在欧洲和世界上的角色。